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第一节  原子结构与元素周
期表

第一课时  原子结构

第四章 物质结构 元素周期律



【课程标准要求】　

1.认识原子结构，知道质量数及其与质子数和中子数之间的关系。

2.了解原子核外电子的排布，能画出1～20号元素的原子结构示意图。
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一、原子的构成

1.构成

(2)关系：核电荷数＝________＝核外电子数(原子呈电中性)质子数

质子 正电荷

负电荷
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(1)含义

原子的质量主要集中在________上，质子和中子的相对质量都近似为1，如果

忽略电子的质量，将核内所有______和______的相对质量取近似整数值相加，

所得的数值叫做质量数。

(2)关系：质量数(A)＝质子数(Z)＋中子数(N)。

2.质量数

原子核

质子 中子
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1.下列描述中，正确的打“√”，错误的打“×”。

【微自测】

(1)原子呈电中性是因为中子不带电(       )

(2)质子数和中子数决定原子的质量(       )

(3)原子中的质子数与核外电子数一定相等(        )

(4)某种氯原子的中子数是18，则其质量数是35，核外电子数是17(      )

×

√

√

√
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(1)含义

在含有多个电子的原子里，电子分布在______不同的区域内运动。把不同的

区域简化为不连续的壳层称作电子层。

二、核外电子排布

1.电子层

能量
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(2)不同电子层的表示方式及能量关系

电子层数 1 2 3 4 5 6 7

字母代号 ____ ____ ____ N O P Q

离核远近 由____到____

能量高低 由____到____

K L M

近 远

低 高
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(1)能量最低原理

原子中的电子是处在原子核的引力场中，电子一般总是先从能量______的内层

排起，当一层充满后再填充能量较高的下一层。

(2)电子层最多容纳的电子数

①原子核外第n层最多能容纳的电子数为________。

②无论原子有几个电子层，其最外层中的电子数最多只有8个(K层只有2个)。

③次外层最多能容纳的电子数不超过______个。

(3)原子最外电子层有____个电子(最外层为K层时，最多只有2个电子)的结构是

相对稳定的结构。

2.电子层排布

较低

2n2

18

8
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2.下列描述中，正确的打“√”，错误的打“×”。

【微自测】

(1)能量高的电子在离核近的区域内运动(      )

(2)M层为最外层时，最多容纳18个电子(       )

(3)原子的次外层电子数都是8(      )

(4)某原子M层上电子数为L层上电子数的4倍(      )

(5)某离子M层和L层电子数均为K层的4倍(       )

×

×

×

×

√
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二、核外电子的排布

一、原子中微粒之间的数量关系
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一、原子中微粒之间的数量关系

———————【活动探究】———————



课堂互动探究 创新设计
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1.你知道碳--14中的“14”是什么含义吗？

提示：碳--14中的“14”是指这种碳原子的质量数是14。

2.碳--14这种碳原子的质子数、中子数、核外电子数分别是多少？它们之间有

何数量关系？

提示：质子数是6，中子数是8，核外电子数为6，质子数＝核外电子数；质

子数＋中子数＝质量数。
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3.如何用质子数和质量数表示碳-14这种原子？
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1.原子的构成微粒及作用

———————【核心归纳】———————
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2.原子的构成微粒间的数量关系

(1)电中性原子
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(2)带电原子——离子的电子数目计算
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3.原子的表示方法
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———————【实践应用】———————

A.质量数为8 B.质子数为8

C.中子数为16 D.核外电子数为16

B
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A

A.质量数 B.质子数 C.电子数 D.中子数
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3.某＋2价阳离子(M2＋)含24个电子，它的质量数为56，则该离子中核内中子

数是(　　)

A.24         B.30         C.32 D.34

B

解析　该元素原子的核外电子数为24＋2＝26，即质子数为26，故该离子

(M2＋)核内中子数为56－26＝30。
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二、核外电子的排布

———————【活动探究】———————
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1.电子层中最多能容纳的电子数与电子层数(n)之间存在什么关系？原子最外

层电子排布有什么特点？

提示：原子核外第n层最多容纳的电子数为2n2，原子最外层的电子数为8个，

K层为最外层时最多只有2个。
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目录

2.当M层排布电子时，K、L层是否一定排满电子？当N层排布电子时，M层

是否一定排满电子？

提示：当M层排布电子时，K、L层均排满电子；当N层排布电子时，M层不

一定排满电子，如钾原子的N层排布1个电子，M层只排布8个电子，未排满

电子。
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1.原子核外电子排布规律

———————【核心归纳】———————
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2.原子(或离子)结构示意图

(1)原子(或离子)结构示意图是表示原子(或离子)的核电荷数和核外电子分层

排布情况的示意图。例如，Na原子的原子结构示意图及其含义如图所示：
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(1)最外层电子数排满8个(He为2个)形成稳定结构，不易得失电子、化学性

质稳定。

(2)原子核外电子排布规律是相互联系、相互制约的，不能孤立地理解或

应用其中一部分。如M层不是最外层时，其容纳的电子数最多为18个，当

M层为最外层时，其容纳的电子数最多为8个。

(3)原子形成离子时，核外电子数发生变化，但核内质子数不变。
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4.下列说法正确的是(　　)

———————【实践应用】———————

A.在多电子的原子里，能量高的电子通常在离核近的区域内运动

B.核外电子总是先排在能量低的电子层上，例如只有M层排满后才排N层

C.某原子M层电子数为L层电子数的4倍

D.某离子的核电荷数与最外层电子数相等

D
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5.下列原子(离子)的结构示意图正确的是(　　)

解析　依据核外电子的排布规律可知；②中K层最多只能排布2个电子，错

误；③中最外层不能超过8个电子，错误。

①磷原子　　②碳原子　　③钠原子　　④氧离子

A.①② B.②③ C.③④ D.①④

D
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6.某元素的原子核外有3个电子层，最外层有4个电子，则该原子核内的质子

数为(　　)

解析　该元素原子的核外K、L、M层排布的电子数为2、8、4，核外有14个

电子，故该原子核内质子数为14。

A.14 B.15 C.16 D.17

A
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02 03 04 目录01 05

核心体系建构  



课堂小结·即时达标 创新设计

02 03 04 目录01 05

1.在原子中，下列关系式一定正确的是(　　)A

解析　原子的相对原子质量近似等于其质量数，原子中质子数可能等于中子数。

A.质子数＝核电荷数

B.相对原子质量＝质子数＋中子数

C.质子数≠中子数

D.相对原子质量＝质子数＋核外电子数
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B

A.质子数为80 B.质量数为278

C.中子数为118 D.核外电子数为80
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解析　A中核电荷数和核外电子数都是8，这是氧原子的结构示意图，正确；B

中核电荷数为11，这是Na的原子核，钠原子的核外有11个电子，钠元素的最高

化合价为＋1价，Na＋的核外应有10个电子，而图中核外只有9个电子，错误；

C中核电荷数和核外电子数都是17，这是氯原子的结构示意图，正确；D中核

电荷数和核外电子数分别是17和18，这是Cl－的结构示意图，正确。

B3.下列微粒结构示意图中，不正确的是(　　)
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A
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5.根据下列叙述，写出元素名称并画出原子结构示意图。

硅

硼

钠

氧
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15

B

A.铪--185的原子核内有72个电子

B.其中子数比电子数多41

C.铪--180的原子核内有72个中子

D.铪--185的原子核内有185个质子

一、选择题（本题包括12小题，每小题只有一个选项符合题意）
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2.下列关于核外电子排布的说法中不正确的是(　　)D

解析　根据核外电子排布规律可知，第二电子层最多可容纳的电子数为8，A

正确；次外层最多可容纳的电子数为18，B正确；最多可容纳2个电子的电子

层一定是第一电子层，即K层，C正确；由于最外层电子数不超过8，因此最

多可容纳8个电子的电子层不一定是第二电子层，D错误。

A.第二电子层最多可容纳的电子数为8

B.次外层最多可容纳的电子数为18

C.最多可容纳2个电子的电子层一定是第一电子层

D.最多可容纳8个电子的电子层一定是第二电子层



0701 02 03 04 05 06 08 09 目录12 13 1410 11

课时训练 创新设计

15

3.科学界近年发现两种粒子：第一种只由四个中子构成，称为“四中子”，也

称“零号元素”；第二种是由四个氧原子构成的分子。下列有关这两种粒子

的说法中，不正确的是(　　)D
A.“零号元素”微粒的质量(原子的质量)≈2He

B.“零号元素”的核电荷数为0，质量数为4

C.一定条件下，O4转化为O3或O2的变化属于化学变化

D.相同质量的O4、O3、O2，分子的物质的量之比＝2∶ 3∶ 4
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C

解析　原子中，质子数＝核外电子数，原子符号左下角的数字表示质子数，

所以该原子的质子数是118，核外有118个电子，故A、B正确；原子符号左下

角的数字表示质子数，左上角数字表示质量数，中子数＝质量数－质子数，

则该原子的中子数为294－118＝176，故C错误；中子数176，质子数118，176

－118＝58，故D正确。

A.该原子核外有118个电子 B.该原子质子数是118

C.该原子的中子数为294 D.该原子的中子数比质子数多58
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B
A.42 B.84 C.125 D.209
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6.简单原子的原子结构可用下图形象的表示

A

解析　B项，①②③属于相同元素，均为氢元素；C项，①②③中最外层电

子均为1个，化学性质相同；D项，①②③的质量数分别为1、2、3。
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7.核电荷数分别是16和4的元素原子相比较，前者的下列数据是后者4倍的是(　

　)B

①质子数　②最外层电子数　③电子层数　④电子总数

A.①② B.①④ C.②③ D.③④
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C

解析　该水的摩尔质量为22 g·mol－1，所以11 g该水中含有水分子0.5 mol，D

原子的中子数为1，18O原子的中子数为10，所以11 g这种水中含有的中子数为

6NA。

A.NA B.2NA  C.6NA D.10NA
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D
①137表示质量数 ②137表示中子数 ③该原子质子数大于中子数

④该原子的K、L层共容纳了10个电子

A.①② B.②③ C. ③④  D. ①④
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10. 下列说法中肯定错误的是(　　)D

解析　K、L、M电子层上最多容纳的电子数分别为2、8、18，K层上可排1个

电子，也可排2个电子，①正确；当M层上排有电子时，L层上一定排满了8个

电子，而M层上最多只能排18个电子，又18<8×4，②错误；K层上最多只能

排2个电子，2×4＝8，即存在M层和L层都为8，③正确；当K层作为最外电子

层，原子的核电荷数与最外层电子数相等，如H、He，④错误。

①某原子K层上只有一个电子 ②某原子M层上电子数为L层上电子数的4倍

③某离子M层上和L层上的电子数均为K层的4倍 ④某原子的核电荷数与最

外层电子数一定不相等

A.①② B.②③ C.①③  D.②④
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11.核内中子数为N的R2＋，质量数为A，则它的n g氧化物中所含质子的物质的

量是(　　)A



0701 02 03 04 05 06 08 09 目录12 13 1410 11

课时训练 创新设计

15



0701 02 03 04 05 06 08 09 目录12 13 1410 11

课时训练 创新设计

15

12.有A、B两种原子，A原子的M层比B原子的M层少3个电子，B原子的L层电

子数恰为A原子L层电子数的2倍，A和B分别是(　　)C

解析　A原子的M层比B原子的M层少3个电子，B原子的L层电子数恰为A原

子L层电子数的2倍，说明A、B为第二、第三周期元素；L层最多排8个电子，

B原子的L层电子数恰为A原子L层电子数的2倍，说明B原子L层有8个电子，

A原子的L层有4个电子，故A是碳；A原子的M层比B原子的M层少3个电子，

故B为铝。

A.硅原子和钠原子 B.硼原子和氢原子

C.碳原子和铝原子 D.氮原子和氧原子
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222 86 136

AC

质子数 质子数和中子数
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A－Z

A－x－n
A－x＋n

22
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15.已知A、B、C三种元素的原子中，质子数为A<B<C，且都小于18，A元素的

原子最外层电子数是次外层电子数的2倍；B元素的原子核外M层电子数是L

层电子数的一半；C元素的原子次外层电子数比最外层电子数多1个。试推断：

(1)三种元素的名称和符号：

A________，B________，C________。

(2)画出三种元素的原子结构示意图：

A________，B________，C________。

碳C 硅Si 氯Cl
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解析　由A元素的原子最外层电子数是次外层电子数的2倍，可知A是碳元素；

B元素的原子核外M层电子数是L层电子数的一半，可知B为硅元素；C元素

的原子次外层电子数比最外层电子数多1个，可知C应为氯元素。
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Thanks！
本课时内容结束 


